

《哪吒2》热映引发的桂林山水话题持续升温

大片取景桂林山水 偏爱哪些地方？

连日来，国产动画电影《哪吒之魔童闹海》（《哪吒2》）热映，片中以桂林山水为创意原型的陈塘关美景，引发的热烈讨论在持续升温中，让桂林山水再次出圈。其实，除了《哪吒2》，不少票房火爆的大片都曾从桂林山水取景。不少网友好奇，国内外电影大片都在桂林哪些地方取过外景？为此，记者进行了一番梳理，发现大片特别钟爱漓江、遇龙河、梯田等自然风光，给影片营造一种独特的审美视角。

◎这些大片的取景地点最好认

记者梳理发现，诸多取景桂林山水的国内外电影大片，都创造了“亿级”票房。在这些影片中，剧组较为偏爱漓江、阳朔遇龙河、龙胜梯田等元素，很多桂林人一眼就能认出。

2016年，由成龙主演的电影《绝地逃亡》中，出现了漓江、象鼻山、遇龙河、龙脊梯田以及321国道等，成龙还站在竹排上举着鸬鹚拍照。4款场景版海报中，剧组用了象鼻山作为其中1款的背景。

当时，成龙来桂林拍摄外景还引起了不小轰动。数天时间里，不少市民、游客专程从市区追随成龙去龙胜，将照片、视频上传至社交媒体。

据悉，成龙去龙脊平安九龙五虎景点拍摄外景时，已经是10月份，过了5月至6月的水镜梯田最佳观景期。为了展现龙脊梯田的壮观景色，当地在收割水稻后又马上灌水，最终将最美梯田展现在银幕前。

在龙胜岩门峡漂流拍摄外景最为惊心动魄。《绝地逃亡》幕后剪辑花絮中，有一段场景是在岩门峡漂流。当时拍摄地有急流，最深处达15米，河底布满高低不平的石头，成龙不慎被卷入漩涡，一个人在水里打滚。事后，他曾表示：“那一刹那，真的是很怕，很惊慌。”

1960年，中国第一部风光音乐故事片《刘三姐》全部取景于桂林，女主角也由土生土长的桂林人饰演。该片先后在七星公园、叠彩山、伏波山及阳朔等地拍摄。作为影片中的高潮部分，“对歌”的外景场地是叠彩山下的木龙渡水面。

电影中，有近20分钟的片段拍摄于阳朔鸡窝渡村与矮山村委燕村，展现了桂林最美的风景。阳朔鸡窝渡村村民徐文通介

《少林小子》画面。

绍，如今这里已变成占地600余亩的阳朔溪园景区，打造了露营、团建、研学、户外等多个特色文旅项目，为当地旅游注入新活力。

1984年，李连杰的第二部电影《少林小子》在阳朔拍摄，连故事情节都在当地展开。据悉，该片主要取景地在阳朔兴坪至田家河一带，为漓江和遇龙河的交汇处，也是桂林山水的精华，以山青、水碧、竹翠、桥奇、村巧等闻名。电影中，“少林弟子”在山水间习武、嬉戏，山水美景为影片增添了浓郁的浪漫色彩。

2014年，中法合拍电影《夜莺》在桂林多地取景。网友“行摄桂林”回忆，他曾负责该片的部分场景对接与协调工作，在原桂林汽车南站、桂林火车站和铁路货运站拍摄外景。“当时车站没有做任何布置，像往常一样，乘客们不知道是在拍摄电影。”这名网友说，该片不仅请了桂林群众演员，还专门植入过桂林一家企业的广告，并在片尾打上了“感谢桂林市旅游局”等字样。

◎眼尖网友发现“朦胧”的桂林元素

除了多部国内外影片直接植入桂林山水，还有不少影片中间接出现过桂林元素，朦胧视觉效果让桂林山水变得更加有意境。

2002年，张艺谋执导的武侠电影《英雄》成为当年华语电影票房冠军。影片中有一段“飞雪恼怒地挥剑与残剑比拼”场面，打斗中出现了遇龙河的背景。眼尖的网友很快就认出来了，“清澈的遇龙河水、两岸的青山以及竹筏等元素，与精彩的武打场面相互映衬，构成了如诗如画的视觉效果”。

如今，网络流传的《阳朔旅游指南》上有一条热门线路：乘车前往阳朔的途中游览世外桃源，在遇龙河畔——《英雄》的外景拍摄地尝农家餐。此外，还有网友说，《英雄》还在有着“天下银杏第一乡”的灵川海洋乡取景。

2005年，历史上第一部全程在中国拍摄的好莱坞影片《生死有命》有一段在桂林愚自乐园取景的画面，4个美国女孩在山水间上演了中国功夫与西洋格斗术糅合而成的动作戏。有网友说，电影画面里出现了洞窟艺术和当代雕塑，这是愚自乐园的标志性建筑。当时，影片监制李锦文透露，筹拍之初，剧组一直在寻找合适的拍摄地，但都不是很满意。李锦文与著名导演李安说起此事，李安建议他们到桂林取景。剧组人员来到愚自乐园一看，觉得这里既有优美的自然风光，又有现代建筑物，正好与东西合璧的演员阵容、故事情节相吻合，当即拍板来桂林拍摄。

著名导演吕克·贝松担任编剧及监制的《勇士之门》曾在阳朔、资源八角寨和永福罗锦镇林村金鸡河水库等地取景。中国台湾演员赵又廷在八角寨拍摄期间，对美丽的资源风光给予了高度评价：“景色这么美，跑了这么远，值得啦！”该片正式上映时，丹霞地貌被诠释为“未知世界”，给观众带来了强烈的视觉震撼。

下转05版 ▶

◀ 《星战前传3：西斯的复仇》画面。